



GRATA
INTERNATIONAL

Local Knowledge
for Global Business

www.gratanet.com

ФТС России рекомендует использовать бартерные сделки в международной торговле

Начальник управления торговых ограничений, валютного и экспортного контроля Федеральной таможенной службы (ФТС) России Сергей Шкляев заявил на Международном таможенном форуме, что на данный момент бартерные сделки во внешней торговле используются не в полной мере. Вместе с тем, такой тип сделок является легальным и удобным способом осуществления взаимных обязательств по контрактам.

Аналогичного мнения придерживается Глава Минпромторга Денис Мантуров, который в начале октября 2023 г. указал на то, что механизм бартера может стать одним из вариантов ухода от расчета в долларах в международной торговле.

Внешнеторговая бартерная сделка - это сделка, предусматривающая обмен товарами, услугами, работами, интеллектуальной собственностью. Наряду с указанным обменом, данный тип сделок предусматривает использование денежных и (или) иных платежных средств. При заключении таких сделок важно учитывать возможные риски для бизнеса. Тщательно прописывайте все условия контрактов, поскольку именно детали здесь имеют ключевое значение. Так, основной особенностью бартерных сделок выступает обмен. Если из договора прямо не следует иное, то товары признаются равноценными. Если товары не равноценны, а в тексте договора не прописано такое условие, сторона может потерять право на оплату разницы в стоимости (часть 1 ст. 44 Закона № 164-ФЗ).

Контроль за бартерными внешнеэкономическими сделками осуществляет ФТС России, у которой имеются собственные требования к условиям контракта. Каждая сделка подлежит учету в уполномоченном таможенном органе. Для постановки на учет таможенным органом запрашивается комплект документов, предусмотренный действующим законодательством. Несоблюдение условий может повлечь наложение административного штрафа в размере от одной второй до однократного размера стоимости товаров (ст. 14.50 КоАП РФ).

Если в рамках внешнеторговых бартерных сделок между резидентом и нерезидентом осуществляются валютные операции, то на резидента распространяются требования валютного законодательства Российской Федерации, нарушение которых так же может повлечь административную ответственность.

Таким образом, для заключения внешнеторговых бартерных сделок с максимально выгодными для себя условиями необходимо соблюдать требования к ним ФТС, валютного законодательства, а также максимально детально прописывать условия контракта, поскольку в противном случае можно лишиться потенциальной выгоды от такой сделки.

Полагаем, что бартерные сделки в рамках внешней торговли являются удобным и действенным способом исполнения контрактов. Ключевым преимуществом выступает снижение валютных рисков. Вместе с тем, имеется и ряд сложностей: несопоставимость некоторых категорий товаров, высокий уровень контроля со стороны ФТС, ограниченность операций и др. Для того, чтобы условия внешнеторговой бартерной сделки были прописаны максимально детально и правильно с точки зрения законодательства, рекомендуем обращаться к специалистам.

Наша компания предоставляет юридические услуги во всех регионах своего присутствия, включая сложные вопросы в сфере финансового и таможенного права. Для предоставления более полной информации о том, как

Вами могут использоваться бартерные сделки, свяжитесь с нами любым удобным способом.

[Мария Клименкова](#), юрист GRATA International St. Petersburg

[Владимир Комаров](#), Управляющий партнер GRATA International St. Petersburg, E-mail: vkomarov@gratanet.com

Отрасли

[ПРОМЫШЛЕННОСТЬ И ТОРГОВЛЯ](#)

Регионы

[РОССИЯ](#)

